

自行繁殖優良種苗

鳳梨栽培需要選擇優良種苗，已為無爭的事實。但本省優良種苗的數量不多，有待各方面努力設法加速繁殖。目前已知的優良種苗加速繁殖的方法有冠芽切片、冠芽切塊、老莖切片、老莖切塊等，果農不妨利用少量土地自行繁殖苗圃，以便有優良苗可供自用。

此外尚有一種最新方法，即利用組織培養法，惟尚未達實用階段，現在由中央研究院植物研究所及台灣大學農學院分別作各種試驗研究，初步已有良好結果，為優良種苗繁殖帶來更進一步的曙光。

優良種苗所栽培的園地，希望果農不要以電石或荷爾蒙作人工催花處理及鳳梨果面生長素噴施，

以免影響優良苗的繁殖與檢定工作。
鳳梨栽植要在適期內完成，本省的氣候在十月份以後，中、南、東部雨期已過，且氣溫漸漸下降，如不提早於十月以前種植完成，則對以後幼株的成長與發育極為不利，甚至關係以後之結實期及產量，不得不注意。

又鳳梨栽培所使用的種苗，務必要選在最低規格以上之種苗，在栽植時要按種苗大小分開種植，最好能選擇全園大小一致之合格種苗，將來的管理方便，又可提高鳳梨單位面積產量，減低成本。
在南部地區目前甚多果農利用吸芽大苗栽植，並以人工催花處理達成三年二收或四年二收之春果，藉以縮短栽培管理期，達到減少成本支出，提早收成，增高收入（春果售價較高）之目的。

有效利用肥料

鳳梨的施肥技術對栽培的成功與否有非常重要關係，本省氣候夏季炎熱，雨量充沛，化學肥料很容易分解流失，而施肥最重要者，是要根據土壤肥力測定，決定肥料的配合量。以後在發育結實期要能分次診斷葉片，以便明了鳳梨的營養狀況，隨時補給需要的要素。
施肥時如施用量、施用期、施用法任何一項不適當，均足以造成浪費和損失，成功的栽培果農全在於施肥技術的良好運用。夏威夷的鳳梨栽培據聞即有專門高級技術人員控制施肥，其重視的程度，值得借鏡。總之，一般栽培者的秘訣，促進鳳梨早期迅速良好的發育，是為至要。

要達到鳳梨單位面積產量的提高和成本的減低，應以如何提高產量為首要。產量提高，單位成本自然隨之減低，倘為節省成本而導致耕作管理粗放，收不敷出，因小失大，自非善策。鳳梨栽培需要有好的開始。

栽培利益最大、最適於台灣栽培的 農友種苗秋季蔬菜優良品種



- *泰山大型西瓜：果形與富寶二號相似，但果實較大，肉質和甜分都比富寶二號優良且抗蔓割病特強，為最新優良品種。
- *新市三號胡瓜：抗病力強，結果期早，分枝良好，結果多，果形大小瓜均端正，果色青翠豔美，品質優良，產量豐多，為大瓜或花瓜採收兼用之最優良品種。
- *農友新四號番茄：早生、耐熱性強，果重150~200公克，果肩部濃青，果色深紅美艷，抗病力特強，栽培容易，產量豐多，為適於內外銷之優良品種。
- *春陽甘藍：早生豐產、耐暑、抗病力強，春、夏、秋均可栽培，定植後60天左右可採收，每球2公斤左右，為品質優良之新品種。
- *本公司育成的各種蔬菜種子，信用可靠，品質純良，歡迎賜顧。

農友種苗股份有限公司

地址：高雄市中正二路二六號
電話：(07) 299108~9 郵政劃撥 41866 號

栽培說明書
價目表備索